

смыслы слишком долго, да и не всякие просьбы удовлетворяются. В настоящее время лишь медицинский штат с января до апреля не получают жалованья. В нынешнем году происходит также истощение на просьбы сельской администрации выписывается стереотипный ответ: деньги отсутствуют, но казначейства до сих пор не разоссинованы... Неудача лилась, допускающим подобное отношение к живому делу, вполне несправедливо т.е. неблагоприятны условия, в которых ставятся, вследствие этой медленности, сельские фельдшеры и повивальные бабки, принужденны задерживаться всякий и всякому, чтобы в течение четырех месяцев не умереть с голоду, в ожидании получения жалованья?...

Русские известия.

Къ отмене паспортнаго сбора. Существующая паспортная система для себя порочно представляла из себя одинъ въ тормовъ свободы передвиженія, который всею тяжестью ложился, главнымъ образомъ, на податныя сословія. Въ настоящее время отъ отмены, очевидно, близокъ къ разрѣшенію, такъ какъ министерство юстиціи внесло на обсужденіе Государственнаго Совета новый проектъ паспортной системы съ отменой паспортнаго сбора, на что уже высказано согласие министерства внутреннихъ дѣлъ и Государственнаго контроля.

По поводу предлагающагося паспортнаго системы въ «Нов. Вр.» находимъ слѣдующія весьма справедливыя замѣчанія.

Сборъ этотъ, дающій казну около 4 мил. руб., вѣшается съ такъ называемыхъ «податныхъ сословій», т. е. преимущественно съ рабочаго городского и сельскаго населенія. Вопросъ о преобразованіи паспортной системы долженъ быть поставленъ по отменѣ подушной подати, съ которою она связана и исторически, и логически, такъ какъ введеніе паспортнаго налога въ виду ближайшихъ образовъ преслѣдуетъ способъ уклоненія отъ платежа подушной подати, однако, при последованіи послѣ отмены подушной подати преобразованія паспортной системы, не рѣшилась на отмену паспортнаго сбора, хотя и обосновалась о томъ погрѣбъ.

Несправедливость и нераціональность этого сбора, можно сказать, бьетъ въ глаза. Въ самомъ дѣлѣ, ядъ для заработка идти на сторону, прораба собственнаго гнѣда, изъ изъ блажи и не съ жару. Уходить на сторону преимущественно мало имущіи или вовсе не имущіи. Кажется бы, тутъ скорее есть основаніе являть о податной несправедливости человека, чѣмъ о его способности нести дополнительное обложеніе. Тѣмъ не менѣе уходя на сторону для заработка—этотъ патологическій признакъ бѣдности—облагается специальными сборами, тяжесть котораго тѣмъ значительнѣе, что малому чуждо чуждо.

Несправедливость и нераціональность этого сбора, можно сказать, бьетъ въ глаза. Въ самомъ дѣлѣ, ядъ для заработка идти на сторону, прораба собственнаго гнѣда, изъ изъ блажи и не съ жару. Уходить на сторону преимущественно мало имущіи или вовсе не имущіи. Кажется бы, тутъ скорее есть основаніе являть о податной несправедливости человека, чѣмъ о его способности нести дополнительное обложеніе. Тѣмъ не менѣе уходя на сторону для заработка—этотъ патологическій признакъ бѣдности—облагается специальными сборами, тяжесть котораго тѣмъ значительнѣе, что малому чуждо чуждо.

нѣтъ, уходящему на сторону, нужно еще имѣть что-нибудь себѣ на дорогу и на проматокъ до привѣтанія работъ въ новомъ мѣстѣ. да и семья, если она останется на мѣстѣ, а не въ рядъ, сверхъ того, и на платежъ разныхъ недоимокъ—земскихъ, земскихъ и мирскихъ.

И вотъ, наконецъ, этотъ несправедливый налогъ, существующій безъ малго 200 лѣтъ, наконецъ отиытъ.

О народныхъ чтеніяхъ. Важное соображеніе напечатано въ «Тамб. Губ. Вѣд.» по вопросу о чтеніяхъ и собесадованіяхъ для крестьянъ по вопросамъ гигиены, медицины и санитаріи. Ходатайства о такихъ чтеніяхъ и собесадованіяхъ возбужданы тамбовская и херсонская губ. земства. На ходатайства эти последовалъ отказъ, причемъ учебнымъ ведомствомъ херсонскому земству было дано знать, что при возбужденіи его не соблюдено пять условій, при которыхъ правительство считаетъ возможнымъ разрѣшить какия бы то ни было чтенія и собесадованія для народа:

1) сдѣлано указаніе мѣстности, а даже въ мѣстностяхъ—помѣщенія, гдѣ именно будутъ производиться чтенія; 2) поименовать лица духовнаго или учебнаго ведомствъ, коимъ предлагается представить непосредственное и отвѣтственное обязательство за чтенія; 3) объяснить, кто именно будетъ читать лекціи, и въ чьемъ распоряженіи будетъ находиться матеріальная сторона дѣла; 4) указать, якимъ именно изъ земскихъ врачей будутъ производиться чтенія и 5) по какому именно киньжю и брошюркамъ будутъ ведены чтенія по гигиенѣ и медицинѣ. Дале въ отъѣздъ позволено, что сама идея учебной земской управы, естественно, удовлетворитъ всѣмъ этимъ многочисленнымъ требованіямъ невозможно, то впередъ ходатайство о разрѣшеніи такихъ чтеній въ установленномъ порядкѣ должно бы возбуждать непосредственно отъ себя учебнаго земскаго управы.

Заграничныя известія.

Индія. Къ борьбѣ съ чумою. Въ сѣверной провинціи ходъ чумной эпидеміи на послѣдніе дни и принимаемыя противъ нея мѣры оградительныя представляются въ слѣдующемъ видѣ.

Въ Карачи чума свирѣпствуетъ, четвертая половина и смертъ растетъ, четвертая часть жителей бѣжала изъ города, въ населенія господствуетъ паника.

Въ Бомбѣ, въ виду многочисленныхъ заболѣваній между заключенными имѣется въ виду перевести ихъ въ Фуджалъ.

— Въ «N. Wien. Tagl.» напечатанъ слѣдующій отрывокъ изъ частнаго письма изъ Бомбѣ:

«Чума дѣлаетъ все болѣе ужаснѣе. Въ теченіи второй недѣли января число смертныхъ случаевъ доходило до 16,038; за эту же недѣлю оно дшло до 17,053. 15 января въ одинъ день умерло 354 чел. При этомъ случается замѣтить, что населеніе убѣжило, вслѣдствіе бѣгства жителей, на половину. Къ умершимъ на прошлой недѣлѣ отъ чумы принадлежатъ дѣвять

справочникъ; между ними главный врачъ большого госпиталя, инспекторъ аркабнаго ведомства и его сидѣлка, англѣзъanka.

Старш-секретарь Индіи получалъ официальное извѣщеніе отъ губернатора Бомбей, въ которомъ сообщается, что работы по очисткѣ и оздоровленію города производятся въ широкихъ размѣрахъ; дезинфекція и очистка зачум-

ленныхъ кварталовъ окончена и теперь производится въ качествѣ предохранительной мѣры въ тѣхъ мѣстахъ, которые наиболее угрожаютъ эпидеміи. Въ лагерѣ, расположенномъ въ Пувѣ и Карачи, до сих поръ большаго чумаго не было. На всѣхъ главныхъ железнодорожныхъ линияхъ производятся медицинскія осмотры путешественниковъ.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

РОСПИСАНІЕ

ХОДА ПОЧТОВО-ТОВАРО-ПАССАЖИРСКИХЪ ПОѢЗДОВЪ по Средне-Сибирской и Западно-Сибирской ж. д.

Съ 15 февраля 1897 года.

Отъ ст. КАНСКЪ до ст. ЕНИСЕЙ поѣздъ № 3.

Тарифныя условія	Плата за провозъ вещей съ Государствен. имѣемъ				Мѣстное время.			
	К Л А С С Ы				Отправленіе	Прібытіе	ч.	м.
	II.	III.	IV.	ч.				
	р.	к.	н.	р.	н.	р.	н.	р.
104	2	99	1	50	0	78		
221	6	47	3	23	1	69		

Отъ ст. КРАСНОЯРСКЪ до ст. ОБЪ п. № 3.

Тарифныя условія	Плата за провозъ вещей съ Государствен. имѣемъ				Мѣстное время.			
	К Л А С С Ы				Отправленіе	Прібытіе	ч.	м.
	II.	III.	IV.	ч.				
	р.	к.	н.	р.	н.	р.	н.	р.
45	1	30	0	64	0	34		
131	3	77	1	89	0	98		
167	4	81	2	40	1	25		
230	6	61	3	31	1	73		
365	10	21	5	11	2	66		
493	14	18	7	08	3	70		
590	16	86	8	49	4	44		
708	29	36	10	18	5	31		

Отъ ст. КРИВОЩЕКО до ст. ЧЕЛЯБИНСКЪ п. № 3.

Тарифныя условія	Плата за провозъ вещей съ Государствен. имѣемъ				Мѣстное время.			
	К Л А С С Ы				Отправленіе	Прібытіе	ч.	м.
	II.	III.	IV.	ч.				
	р.	к.	н.	р.	н.	р.	н.	р.
280	5	07	3	38	2	10		
583	8	70	5	80	4	37		
839	11	10	7	40	6	29		
1083	13	20	8	80	7	65		
1329	15	00	10	00	8	55		

Отъ ст. ТОМСКЪ до ст. ТАЙГА п. № 3.

Тарифныя условія	Плата за провозъ вещей съ Государствен. имѣемъ				Мѣстное время.			
	К Л А С С Ы				Отправленіе	Прібытіе	ч.	м.
	II.	III.	IV.	ч.				
	р.	к.	н.	р.	н.	р.	н.	р.
38	1	09	0	55	0	29		
82	2	36	1	18	0	62		

Отъ Каска до Красноярска поезда по средамъ, пятницамъ и воскресеньямъ; обратно—по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

Отъ Красноярска до Челябинска и обратно, и по Томской вѣтви—ежедневно.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Нуженъ компаніонъ по сельскому хозяйству съ капиталомъ 200 р. Духовная улица, домъ Шумиловой № 10. 1-3

КВАРТИРА отдается въ 3 комнаты, Ефремова улица, д. № 10, Рукавишниковъ. 1-3

Нужны кухарка и хорошая няня. Милонина улица, Карповскій переулокъ, домъ Сичева. 1-1

Продается корова съ теленкомъ, домъ Колотайлова, Дворницкая улица. 1-3

стараго въ защиту провинціальной цензуры и утверждающаго, что тѣ дѣла, которые «Вост. Обзоръ» замѣчательно, никакъ не въ глазахъ провинціальной цензуры не являются,—должно быть признано голословнымъ и потому никакого довѣрія не заслуживающимъ.

Обычай и всѣмъ давно знакомый прирѣкъ «Сиб. Вѣст.» полемизировать!

«Восточное Обозрѣніе» явно уличаетъ г. Вахметева въ клеветы, приводитъ неопровержимыя доказательства этой клеветы, предоставляет право всѣмъ желающимъ разсмотрѣть имѣющіяся въ редакціи документы, а г. Прейсманъ, обходя полными молчаніемъ все эти доводы «В. Обозр.» патетически восклицаетъ въ защиту Вахметева: «Не добродѣль, не будущи свидѣль, причисляетъ себя къ порядочнымъ людямъ; добродѣтель понавъ въ семку,—окалываетъ порядочнымъ члѣвомъ».

Г. Вахметевъ дѣлаетъ явную гадость, г. Прейсманъ рекомендуетъ ее общественному вниманію и требуетъ... общественнаго уваженія къ человеку, совершившему эту гадость.

«Эта-ли не перхъ бестыщества?!

«Во, что колодо и живо въ Сибири, вся кова дорога интересъ здороваго развитія страна»... преклонится предъ знаменемъ, которое воздвигнулъ г. Прейсманъ надъ дверями своей газетной лавочки! Что касается насъ, то мы не вѣривъ въ эти грохки и возлики возмущающаго лицемерія фразы. Въ подѣ того, борна за правду», которую старается натолкнуть на себя г. Прейсманъ, выглядываютъ традиціи, заведенныя Коржемъ, «слары котораго не дають г. Прейсману спать» и съ имѣемъ котораго неразрывно связаны воспоминанія о прошломъ «Сиб. Вѣстника», называвшемъ отечествомъ и на его пасть, и создавшемъ «Сиб. Вѣстнику»

такую определенную и неуклонно неперемѣнную физиономію!

Одновременно съ напечатаніемъ въ 13 № «Вост. Обзоръ» возраженіемъ мы получили изъ Самары, отъ сибирскаго старожла, всегда свѣдѣющаго и сейчасъ живне интересующагося сибирской журналистикой, письмо. Оно перебрасываетъ мостъ между прошлымъ этой газеты и ея настоящимъ, и съ этой точки зрѣнія мы находимъ его настолько интереснымъ, что даемъ ему мѣсто на страницахъ нашей газеты.

«Вѣзь фиговаго листа».

(Страничка изъ исторіи сибирской прессы).

Прочитавъ въ № 14 «Том. Листка» отъѣздъ на инсинуаціи «Сиб. Вѣстника» по поводу инцидента съ лѣвкимъ Шубинымъ, въ качествѣ сибирскаго старожла, невольно предельно вспоминаемъ о прошломъ инсинуирующаго органа печати и соображеніемъ о роли его въ сибирской общественной жизни. Хотя воспоминаемъ эти, равно какъ и соображенія о роли этого «почтеннаго» органа печати, оказались весьма печальнаго свойства, но я, тѣмъ не менѣе, считаю не лишнимъ подѣлиться ими съ читателями «Том. Листка».

Основанный въ 1885 г. группою «истинно-русскихъ» людей, при живомъ содѣйствіи некоторыхъ героевъ уголовной ссылки, руководимъ г. Станюковичемъ въ его «не столь отдаленныхъ мѣстахъ», съ идѣлою противобѣствовать «врагому вліанію» «Вост. Обозр.» и «Сибиря» и «Сиб. Газ.» жившимъ дерзость ратовать противъ уголовной ссылки и проповѣдывать своимъ соотечественникамъ любовное и дѣльное отношеніе къ интересамъ ея неопытной и бѣдой родины, — «Сиб. Вѣстникъ» не имѣлъ однако же успѣха въ своей «благор-

родной» миссіи. Только податка со стороны нѣкоего злополучнаго Коробочина (муж. родъ) сплела его отъ декинковой преждевременной гибели.

Щедрая податка эта въсильно оживила мертворожденное дѣтище; но мало было подумать о болѣе прочномъ обеспеченіи его существованія, надо было дать ему возможность встать на собственныя ноги, а не жить съ расчетомъ на случайную и не по немъ сдѣланную помощь «благодѣтелей».

«Истинно-русскіе» люди ихъ соратники прекрасно сознавали это. Прекрасно также сознавали они и то, что только съ устраненіемъ конкуренціи можно зотъ сколько нибудь обеспечить свое дѣтище.

Сказано—сдѣлано. И вотъ началась, атакъ противъ главнаго конкурента—«Сиб. Газеты»: пушны были въ ходъ всѣ дозволенныя и недозволенныя средства, высказывались заподозрѣванія, строчились корреспонденціи-домовы—въ гостеприимствѣ, въ извѣстныхъ отношеніяхъ, столычныя органы печати, гдѣ яркими красками рисовалась неблагонадежность противника, выражаясь, между прочимъ, въ желаніи пересѣсть на сибирскую почву узаконнаго земскаго и судобного реформа, въ дерзостной порицаніи сюжета Балдаганскаго торья, коряваго гололоды и обрядывающаго арестантъ въ и защитѣ томскаго городского самоуправленія, которое «Сиб. Вѣстникъ» предлагалъ тогда упразднить».

свое существованіе. «Сиб. Вѣстникъ» должно полагать, въ радости, принявъ въ которое великодушіе къ побѣжденнымъ сибирякамъ. Дѣлобы отпѣтъ всякаго рода культуртрегерствъ, пріѣзжающихъ въ Сибирь, по долгу Владиславу Грабовскому, «спонсировавъ свои обстоятельства».—безусловно оставивъ уголовную ссылку и ея пресловутыя гербовы,—не только убралъ свой токъ въ отомъ направленіи, но даже и началъ какъ бы проявлять тенденцію превратиться въ рѣдителя интересовъ Сибири и защитника ея истинныхъ нуждъ и потребностей. Такъ можно было, по крайней мѣрѣ, предполагать, такъ какъ на страницахъ его въ этотъ періодъ его существованія вѣроятно появлялись довольно цѣнная изслѣдованія истинной сибирской жизни и разоблаченія ея темныхъ сторонъ, которыя изъ авторамъ, впрочемъ, негдѣ было болѣе пожелать... Но

«Добрый день, добрый вечеръ».

«Минули славы дни Арануаца» и «почтенный» органъ вновь начинаетъ проявлять бѣснотство, козобавія и наклонность возвратиться къ неслучайно прошлому. Это тревожное настроеніе и склонность къ «откровениому» направленію «большаго времени» вызваны были ничѣмъ инымъ, какъ потерей подписчиковъ и ревниво оберегающихъ свое писательское достоинство сотрудниковъ, кои, помня прошлое газеты и не особенно довѣрля ея настоящему, одна въ другія переходили въ «Вост. Обзоръ», переведенное въ Иркутскъ «Сиб. Листокъ», «Степной Край», «Владивостокъ» и др. сибирскіе органы печати съ определенной и вполне приличной «литературной» физиономіей. Появленіе о-бозъ съ «Сиб. Вѣстникъ» другой сибирской газеты было причиною потери имъ послѣднихъ остатковъ ладнокровія, благообразія и... приличія.

Отдаются двѣ комнаты съ полной обстановкой, Воскресенскія гора, Ефремова улица, домъ № 9, Кузнецова. 1-5

Продается варенье аблочное, яблочное, земляничное и другія. Отлично по вкусу, чѣмъ значительнаго количества. Сибирская ул. д. № 59, Рабиновичъ. 1-2

КУХАРКА, ухаживающая хорошо готовить, въ шестѣ мѣсто. Набережная Томи, д. Носова, с.ср. Вуцарыха.

НУЖНА ГОРНИЧКА. Бѣлозерская улица, домъ Пушкинова, № 51-й, рядомъ съ дѣтскимъ пріютомъ.

Недорого продается въ лавкѣ Курдина, Милонина улица: мука гречневая, масло маковое и подсолнечное.

Отдаются въ кортомъ въ Ростковъ дворѣ ЛАВКИ и ПАЛАТКИ для кладовыхъ. Спроситъ въ лавкѣ Ефремова. 1-10

ИЩУ мѣсто экономки или кухарки. Спроситъ въ Никольской будкѣ у Игуновой, Кривошеину.

Продается КОРОВА, Бульварная улица, домъ Кузнецова, квартира Хонина. 1-3

Французенна ищетъ мѣсто гувернантки въ Россіи, въ Полтавѣ, Влассовской пер. д. Ватурина, уаать у Голицына. 2-5

Нужна ПРИСЛУГА, Спасская улица, домъ Колпакова, № 15. 2-2

Ищу мѣсто конторщика или переписчика. Адресъ на Болотѣ, Английская улица, д. Корнеевскаго, во флигелѣ. 2-3

Продается корова, кадыло отеленнаго, на Черемной улицѣ, домъ Гончара, с.ср. Калыновскаго. 2-4

ШВЕЯ нужна помесячно, ухаживающая шить платки и блузы; тутъ же нужна **НЯНЯ** средняго дѣтъ. Дворницкая улица № 30. 2-2

ПРИСЛУГА НУЖНА, Набережная Томи, домъ № 3 Нагайна, квартира Бобровскаго.

Ретушоръ хорошій за приличный гонораръ нуженъ въ Варшавскую фотографію Ю. Ф. Еринскаго. Желающихъ прему обращаться къ С. А. Петеневичъ.

Турецкій диванъ, шналь, комоды, продается Михалкина, 31, отъ 9—12 час. утра, вѣдѣльщикъ Мухоморовъ. 2-3

НУЖНА КУХАРКА, ухаживающая хорошо готовить. Дворницкая ул. д. Шиницкая, кв. ниж. Жбиковскаго. 2-2

Снова борьба за существованіе, борьба, не разбирая средствъ при содѣйствіи техъ или иныхъ сибирскихъ силъ; героизмъ уголовной ссылки и полнопровѣренныхъ, вѣстныхъ и прихвальныхъ обывателей съ «рыльцемъ въ луку». Силы одежды, несостоятельныя проконспектированы, отброшены въ сторону послѣдній фифовыя листочки, — и передъ удивленнымъ взоромъ сибирскихъ читателей вновь предстало во всей своей прирожденной наготѣ жалкое и уродливое дѣтище «истинно-русскихъ» людей.

Вновь пускается въ ходъ испытанный когда то и давнѣе тогда медальныя результаты: ложь, клевета, опозоривающія репутаціи почтенныхъ сибирскихъ дѣятелей (въ родѣ д-ра Маковецкаго). Берутся подѣ защиту пениныя какъ аглицы кабатчицы и «ихъ степенства», не признающае члѣвомъ въ своихъ служащихъ и ухаживаю «на обухъ рожъ молотить»; именуется реклами въ интересѣ балаганщиковъ и вся эта прелесть «сдѣлывается», сверхъ того, пошловатими, и достойнымъ учящаго листка и толкугаго рынка остроумия на тему о молодцы жешпанята, «пасемныхъ быкахъ и породистыхъ псахъ»...

Такова, въ сжатомъ очеркѣ, метафороза, пережитая этимъ сибирскимъ изданіемъ въ теченіи 15 лѣтъ его жалкаго существованія, непопаданъ и сомнительнаго разчета и несомнѣннаго уада послѣднихъ годовъ. Чувствуя, что времена, вѣсколько измѣнились «Сиб. Вѣстникъ», знамената въ бо-сильной борьбѣ, какъ утопающій за соломенку, хватается за средства, раше нештатныя. Едва ли, однако, теперь они припекутъ ему... спасеніе!...

А. И. Токмакинскій.
*) См. «Сиб. Вѣстникъ» № 15, 1897.

